

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas. Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1244
Administración: PLAZA CORTE 29 — Telef. 2220
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 18 Marzo de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14895

POSICION INFLEXIBLE Y CLARA

Bajo el título «El Único Sistema», el diario madrileño «Arriba» publicó en su edición de ayer un editorial valiente y rotundo como todos los suyos, fijando una vez más la mirada sobre las realidades españolas y señalando nuevamente la posición tenaz e invariable de la Falange en el campo de la vida política actual en nuestra Patria.

Comenta el colega la aparición periódica de habillitas y suspicacias echadas a volar por los enemigos declarados u ocultos de la Falange que, si no fueran manifestaciones hijas de la mala fe, serían la más palmaria demostración de un desconocimiento profundo de la hora en que vivimos. Entre ellas asoma de vez en vez —dice «Arriba»— la de que la Falange podría no ser un instrumento político permanente llegando a convertirse en un órgano anacrónico.

Y sin embargo —afirma— nosotros los falangistas y nuestros amigos leales, hemos visto a la Falange de José Antonio de una manera permanente enfrentarse con los problemas nacionales. Y ello prueba la concepción de estabilidad que informa el espíritu falangista desde los primeros albores de su vida, con un sello de perdurabilidad que le marca una ruta segura y una inflexible directriz.

El hecho de que nuestra generación —sigue escribiendo el diario madrileño— haya tenido que enfrentarse con una guerra inexcusable es empleado por alguien para afirmar que la intención falangista es enseñar en la escuela primaria, por los siglos de los siglos, el manejo de las bombas de mano. Enorme disparate nacido de la ceguera congénita o voluntaria de quienes ignoran o quieren desconocer que «la mano de Dios nos señaló la única manera de acción que hoy exige una paz trabajosa».

Habrían ellos quizá preferido que, antes de que Franco decidiera dar la batalla, «el estudivoso tinglado de los competentes opositoristas se dedicara a fundar círculos de estudios e institutos de obreros piadosos, con pensión completa. Pero Franco ordenó a nuestra generación que saliera a cuerpo limpio para laborar en bien de la paz de la Patria.

Nos enfrentamos entonces —continúa el artículo— con la única angustiosa realidad de aquella hora; procuramos entendernos, según dijo José Antonio, de la única manera posible: Afirmando nuestra decisión de conquistar la Patria para todos los españoles.

Era hora de laborar y no de disquisiciones especulativas, y entonces nuestra generación tuvo ocasión de constatar la ineficacia de todo lo que le había precedido y de lo que la flanqueaba.

Se había realizado el asalto a la secular y gloriosa institución con el abandono de todos, las contemporizaciones, los centrismos, la difusión del marxismo, y por último, la actitud combativa sobre el suelo español. Para nuestro tiempo fuimos el único sistema viable. A la negación sistemática asertada por el comunismo opositamos la magnífica promesa de la Patria reconquistada para todos.

El espíritu, pues, de permanencia que alimenta los pasos de la Falange y los hechos que se han ido acumulando a lo largo del camino, hasta fundir en uno solo su propio ideal y el del Estado, dan la sensación absoluta de que, pese a las pequeñeces de ciertas almas y a las suspicacias de enemigos más o menos declarados, España ha encontrado una solución que no podría nunca ser sólo momentánea.

ELEGIA CANCIONERA

VOCES UNIDAS DE LA JUVENTUD

El escenario de los recuerdos tiene belleza incomparable. La acción se desenvuelve en la primavera del 1927, y por una cañalera, a orillas del Rhin, un grupo de muchachos —jóvenes de 14 a 16 años— marcha a los sones de una canción.

«En un día feliz de primavera canta la vida, La naturaleza canta...»

Al ritmo del tiempo, y al compás de las palabras, los pasos sueñan iguales y el eco marca la cadencia del andar. La juventud se une a la visión inmensa de un valle —el del Rhin—, y verdes laderas saturadas de viñedos y viejos castillos —Stolzengfels, Hohenstein, Riefenstein...— evocan recuerdos tradicionales de un pasado que perdura en el estallido de la naturaleza que vuelve a la vida en el movimiento constante del tiempo.

El recuerdo es tan grande, que no se presta a la descripción. Para el meridional —so bre todo si es levantino— para el hombre de la vieja España la estampa perdura constantemente con hondas descripciones. La descripción ha de ser fugaz, sin trazos definidos. En ella está todo el significado de una razón de hoy. La explicación es tan breve tan concisa, que si del recuerdo se «que el» de la juventud que cantaba al unísono en 1927 a las orillas del Rhin, se pudieran cifrar esperanzas de «mucho», la realidad ha superado todos los límites concretos de lo que la imaginación pensara.

Al español de «antes» todo «su tierra», los cantos típicos le asombraba. Cuando dejaba un rincón saturado de color y de energía. Al eco de ellos se tenía siempre «héroe del momento». En la jota de Aragón, el grito estridente presentaba al hombre capaz, al ser de impulso, a la figura del esfuerzo; pero en ella no había ligazón hacia las cosas de otras regiones. La pavana dulce o suave, los cánticos de Galicia, la cadencia y el ritmo de la sar

dana de Cataluña, la voz cortada de los cantos de Andalucía, o lo típico del Norte, de Extremadura, de Levante o del Sur, todo tan pinceladas de color intenso, de cosas de España, pero aisladas y sin otra ligazón que lo que aportaban a ella las distintas regiones del solar hispano.

La música, la melodía y la letra, eran el estallido del sentimiento, pero la juventud no cantaba. Al ser hispano que salía de fronteras afuera, le maravillaba la voz de aquellos que como la muchachada de las orillas de junto al Rhin —recuerdo viejo del 1928— cantaban al unísono y marchaban y daban la impresión perfecta de una fuerza organizada. Al observador, y al buen patriota, le dolía esta falta de unidad en lo hispano; la riqueza del colorido, lo variado de las canciones, lo español, típico e inmenso de recuerdos, estaba disociado. Fué necesario un golpe violento y terrible —la gesta del 18 de Julio de 1936— para que España, al unirse, aprendiera a cantar, a trazar un ritmo constante para la juventud.

Hoy las canciones en España han perdido la llamada vieja pero han ganado en melodía y suavidad. Al igual que en las tierras del recuerdo —en la vieja Alemania que luchaba en 1927 por volver a ser— los jóvenes acompañan sus canciones con el ritmo del pisar firme de sus marchas. Se evoca al camarada, se recuerda al compañero, se relata la Historia, pero se marcha siempre con paso firme y decidido hacia un más allá. El paisaje tiene todas las melodías policromadas del solar hispano, y en cada sitio, en cada rincón, típico o saturado del colorido, hay la canción creada por y para la nueva juventud. Ella es la verdadera España, y arrolla todo lo otro personal lo particular, lo individual, por ello la canción de la juventud —cantar de España— lo es todo, y marca la ruta constante del más allá de inmensa grandeza.

José Esteve Martí

UN PROYECTO EN MARCHA

LOS TROLEBUSES.—REPLANTEO DE LAS OBRAS DE LAS NUEVAS COCHERAS DE LA SOCIEDAD GENERAL DE TRANVIAS ELECTRICOS INTERURBANOS DE PALMA.—UN VASTO PLAN DE URBANIZACION.—LA AVENIDA DE RAIMUNDO LULIO

Días pasados dimos cuenta de haber sido traídas a Palma, cuarenta y tantas cajas de material de suspensión para el servicio de trolebuses para el cual la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma se dispone a modernizar, mejorar y ampliar sus servicios de comunicación interurbana.

La Compañía ha recibido aviso ya de que en breve serán expedidas nuevas partidas de material aéreo como de los coches, augurándose para fecha no lejana, la posibilidad de poder poner en circulación los trolebuses, coches que por ser más cómodos, capaces y veloces que los tranvías supondrán una mejora capitalísima para este tan importante servicio público.

Como recordarán nuestros lectores, anejo a este proyecto, la Sociedad General de Tranvías Eléctricos, tomó el acuerdo de trasladar las cocheras que actualmente tiene establecidas en la calle de Aragón, a los terrenos que adquirió en una extensa finca comprendida entre Ca'n Capiscol, lindante con la carretera de Establecimientos, y Son Busquets, lindante con la carretera de Sóller.

Este traslado dará pie a importantes mejoras. Situada en cocheras en aquellos terrenos éstos quedan desde el primer momento dotados de un excelente y a la vez intenso servicio de comunicaciones, con enlaces directos a los ramales de Establecimientos, por la parte de Ca'n Capiscol y con el de Coliseo Balear por la parte de Son Busquets, intenso servicio de comunicaciones que hará posible la rápida transformación de aquellos terrenos en una de las más importantes barriadas impulsándose así el progreso, el desarrollo de la ciudad.

Al efecto, la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma, procedió a la parcelación de aquellos terrenos.

A más de esta tan importante mejora, el enlace a dicha barriada del ramal actual del Coliseo Balear, cubrirá las barriadas comprendidas entre la Avenida de la plaza de toros y Son Busquets.

La importancia de estos terrenos urbanos que se han ido formando y limando a la carretera de Sóller, es ya muy considerable, y un servicio regular e intenso de comunicación con el centro de la ciudad, del que ya finalmente carecen, habrá de contribuir al desarrollo y a su progreso una considerable ventaja para los que en ellas residen.

Como antes hemos dicho, no pasará mucho tiempo sin que sea realidad cuanto escribimos y nos place en extremo así considerarlo, tanto por el progreso que ello supone en un servicio público de tan capital importancia como el de comunicaciones interurbanas, como por el poderoso impulso que recibirá

Soliloquios

Hay personas que nunca han caído. ¿Cómo caer cuando se repita?

Toda obra de arte es un grito, un sollozo o una plegaria.

La música nos da, por momentos, en el fluído de su sortilejo, un corazón prodigioso y cósmico.

Odiar es una cosa que no puede hacerse con el beneplácito de la razón. La razón, en último análisis, lo reduce todo a motivos de amor.

Un hombre frío y esquivo es para la mujer una especie de rebelde que no se somete rápido e imperiosamente, como ella quisiera. Y no hay tarea a la que se lance la mujer con tanto celo como la de derrotar hielos y domesticar fieras.

Hay corazones que poseen una receptividad de más intenso radi que las antenas más sensibles. Puede decirse que no hay en la tierra un sollozo, ni un estremecimiento, ni una aflicción que en seguida no repercuta en ellos más o menos.

BOURBON MENESES.

(Traducción del portugués de L. N.)

con esta mejora el desarrollo de Palma, con los consiguientes beneficios que reportan la valorización de terrenos, el fomento de la construcción y la intensificación de trabajo que todo ello produce.

Este propósito que como tal anuncio hace algún tiempo la Compañía de Tranvías Eléctricos, y que hubimos de aplaudir y alentar en su día, se va convirtiendo ya en realidad.

No solo se ha recibido material para el nuevo servicio sino que ha comenzado el replanteo de las obras de construcción del vasto edificio de las nuevas cocheras.

En breve además darán comienzo las obras para la apertura de una magnífica vía que cruzará a todo lo largo los terrenos adquiridos por la Sociedad General de Tranvías Eléctricos.

Esta importante vía, que tendrá un ancho de veinte metros y una longitud de cerca de un kilómetro, será sin duda la más importante de todas las de nuestro término municipal.

Se denominará Avenida de Raimundo Lulio, con cuyo acuerdo la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma, rendirá homenaje al más ilustre de los mallorquines, al portentoso profeta que fue una de las más preciosas figuras que en el siglo XIII brillaron en el mundo entero, y cuya fuerte personalidad lejos de diluirse se afirma y se agiganta a través del tiempo.

Nos place, como informadores, recoger para divulgarlos, tan gratas noticias, y como palmesanos nos place también rendir a la Sociedad General de Tranvías Eléctricos un sincero agradecimiento por un obra que tantos bienes habrá de reportar a Palma, y que se sumarán a los muchos y cuantiosos beneficios que a nuestra capital ha reportado el servicio que viene realizando.

LA ECONOMIA DEL PACIFICO

TRAS DEL EXITO JAPONES

Para analizar lo que es la guerra del Pacífico, es necesario analizar los hechos objetivamente.

Los extraordinarios éxitos militares que el Japón ha obtenido en un tiempo tan sorprendente corto han subvertido el equilibrio de las fuerzas políticas-mundiales así como el de las económicas de manera profunda. Hong-Kong, Manila y Singapur se han caído. Las Filipinas, Malaca, Borneo y Célebes se encuentran también en manos japonesas y seriamente amenazadas; es decir, que así posiciones que multiplican la potencia económica del Japón se pierde para el potencial económico y bélico anglo-americano. La importancia de estos desplazamientos nunca podrá ser estimada lo bastante y además aumenta por el hecho de que las provincias de China, económicamente más decisivas se encuentran hoy bajo el dominio japonés y de que también Indochina y Tailandia, así como el Manchukuo, han sido incorporados ya al gran espacio de Asia Oriental que pacífica y económicamente se encuentran en gestación. De la mayor importancia directa es para Inglaterra y América el hecho de que estos territorios importaban en gran escala las importantes materias primas esenciales para la guerra. Estafío y caucho van a la cabeza pero, en modo alguno son las únicas; que hay que añadir toda una serie de importantes metales de aleación como el wolframio, el cromo y el manganeso. Igualmente tienen importancia el azúcar de caña, las semillas y frutos oleaginosos, el arroz, el té y el tabaco.

El espacio del Pacífico meridional es una de las más ricas cuencas productoras de materias primas del mundo. Representa el 90 % de la producción de caucho mundial siendo empleada la mayor parte por los Estados Unidos e Inglaterra. En este aspecto los Estados anglosajones van a la cabeza antes que la India holandesa, Indochina, francesa, Tailandia y Borneo británico. La rapidez del avance japonés parece haber limitado las desventajas en la península de Malaca, de tal modo que se cuenta por lo menos con la mitad de la producción de caucho que hasta ahora se contenía de la producción de minería de estaño del mundo procedente de los Estados Malayos y de la India holandesa y más de la mitad del estaño ya fundido, siendo también en este aspecto los Estados Unidos e Inglaterra los más importantes consumidores. Es considerable la participación de este espacio económico en lo que se refiere al mineral de Wolframio y de manganeso. En este aspecto así como en el antimonio el corte de la ruta de Birmania tendrá desventajas repercusiones para el abastecimiento de los Estados Unidos y de Inglaterra. También es importante la participación de los países del Sur del Pacífico en la producción de diferentes artículos coloniales. Esto, sobre todo, en lo que se refiere a la copia de estos países se extrae el 96 % de la producción mundial; también es considerable la producción de pepita y aceite de palma.

Mientras que el arroz —algo más de la quinta parte de la producción mundial— se consume en los países productores, el azúcar de caña se destina predominantemente a la exportación y especialmente a los países anglosajones. La pérdida de los envíos que hasta ahora se hacían de las Filipinas ha perjudicado directamente el abastecimiento de los Estados Unidos. Ya es conocido el papel que este espacio económico representa en la producción de tabaco, té, café; también en lo que toca a estos productos los países anglosajones sólo imponen en parte de la posibilidad de compensar los suministros que ahora se pierden.

La realidad de lo que los éxitos japoneses significan para el futuro de la guerra, es mucho más de lo que simplemente puede creerse. Los japoneses han asegurado materias primas esenciales, y se puede decir que es imposible vencerlos por una guerra de asotamiento.

LOS INGRESOS DE CHUNKING NO CUBREN NI EL 10 POR CIENTO DE LOS GASTOS DE GUERRA

La situación del «abido» más débil de Inglaterra y de los Estados Unidos no es agadable, que digamos. La China de Chungking viene siendo ya de antiguo la constante preocupación de la comunidad de Churchill—Roosevelt. Ahora van aumentando cada vez más, los sin tomar inequívocos de un derumbamiento muy acentuado, tanto en lo político como en lo económico. Las operaciones militares japonesas han logrado cortar las comunicaciones del territorio sometido a Chang—Kai—Chek en el mar de China. Resta a ésta, exclusivamente, como vía de aprovisionamiento, la llamada «ruta de Birmania», todavía libre, hacia la provincia de Yuenan, a través de la cual llega el material bélico necesario para la continuación de la lucha, al territorio del gobierno de Chungking. La ocupación de esta carretera, —la cual, dicho sea de paso, ha sido interceptada frecuentemente por la acción de los bombarderos japoneses— no se hará es por.

También en el interior de la China de Chungking, especialmente por lo que respecta a su economía, se observan signos de crisis que invitan a la meditación. La situación financiera de China es extraordinariamente difícil. El Chungking—Yuan se encuentra en un grado de inflación muy avanzado. La razón a que se debe este descenso en el valor de la moneda se encuentra en la conquista por parte de los japoneses de los más importantes puertos de comercio y de las más ricas ciudades comerciales del Este de China. Las mermas experimentadas por estos centros de economía, han producido también al «Estado» de Chang—Kai—Chek la pérdida de la parte más importante y saneada de sus ingresos. Solamente un 10 por 100

de los gastos de guerra pueden ser hoy cubiertos por los ingresos ordinarios. El resto ha de ser obtenido mediante créditos negociados con los cuatro grandes Bancos gubernamentales: el Banco Central, el Banco de China, el Banco del Turismo, y el Banco Agrícola. La primera consecuencia de todo esto ha sido el gran aumento experimentado en las emisiones de papel moneda. La situación se agrava todavía más, porque también es grande el número de entidades bancarias que poseen el derecho de emisión. Como medida técnica a fin de remediar la situación —se señala por el «Financial News» en un artículo en el que trata del problema de la moneda en China, la fusión de los cuatro grandes establecimientos bancarios en un sólo Instituto Central de Crédito.

Los precios en las regiones controladas por Chungking se elevan en forma extraordinariamente rápida, en la misma en que las reservas de mercancías importadas u originarias del propio país van disminuyendo. El carácter inflacionista de estos fenómenos se observa especialmente en los tiempos de interés y de descuento. Los prestamistas o corredores, exigen intereses extraordinariamente elevados como contrapartida a los perjuicios que lleva consigo la constante depreciación de la moneda durante el plazo por el cual se conceden los préstamos. Las industrias vienen obligadas con esto a pagar incluso un 50 por 100 de interés anual por las sumas que consiguen en operaciones crediticias, y hasta los bancos pagan a sus clientes, a fin de ofrecerles incentivos suficientes, el 30 por 100 de interés por sus depósitos. Todo ello contribuye a aumentar crecientemente los gastos de la guerra, y un déficit presupuestario muy importante no hace sino precipitar el camino iniciado por la inflación.

No tiene, por tanto, nada de extraño, pues, que no solamente la China de Chungking sino también Washington y Londres sigan con la mayor preocupación y más vivo interés el desarrollo de los acontecimientos, agravando por el rumbo que va tomando la guerra en el Pacífico. La política monetaria prologada hasta hoy por los gobiernos inglés y americano, ha demostrado ser un completo fracaso. El apuntalamiento del «dólar» de Chungking, mediante créditos concedidos en libras esterlinas y dólares norteamericanos, sólo ha impedido por muy poco tiempo el total derumbamiento de la moneda china retrasando pasajeramente la desvalorización de la moneda, gracias a la presión ejercida

sobre la Bolsa con dichos créditos. Pero la prostración de la Bolsa permitió, a su vez que los precios siguieran subiendo considerablemente, y, a la postre, no se hizo sino contribuir al desarrollo creciente de este fenómeno de inflación.

Inglaterra y los Estados Unidos se ven por ello obligados a aceptar medidas financieras inmediatas, de gran envergadura, para ayudar a sus aliados chinos, oponiendo un dique a esta avalancha de inflación que amenaza con arrasar los fundamentos sobre la que descansan la vida económica china. A pesar de todo, estas medidas tardan demasiado tarde.

AGINARCO

DISQUISICIONES SOBRE ASUNTOS PEDAGOGICOS

El conocido investigador especializado en temas pedagógicos, Doctor Friedrich Reinhold, ha hecho interesantes estudios sobre las diferentes posibilidades educativas que se ofrecen al pedagogo, partiendo de los principios de la herencia.

El mencionado pedagogo alemán llama la atención sobre hechos observados en plantas y animales y en los cuales se ha podido fijar períodos de su vida, en los que se muestran más sensibles a los agentes exteriores del ambiente, que marcan en ellos huellas indelebles. Estas fases se observan también en los organismos humanos correspondiendo precisamente a la infancia y a la adolescencia.

Las influencias que actúan en los primeros años de la vida son de importancia decisiva para el ulterior desarrollo. Las anomalías tienen su origen precisamente en estas faltas cometidas en dicha época. El niño recibe desde los primeros días de su existencia las impresiones externas y éstas dejan en él su huella en el subconsciente.

Toda predisposición se desarrolla incompleta mediante acciones; por ello resultan de valor pedagógico todas aquellas acciones que provocan la actuación del sujeto. Por lo general, los educadores hablan de masiado a sus educandos, advirtiéndoles, previniéndoles y amenazándoles. Tan poco como amonestan los niños la Gramática o las Matemáticas mediante discursos, se consigue de ellos la obediencia, la veracidad, o la perseverancia mediante advertencias; la ocupación de la atención de los niños es el único método eficaz en pedagogía. El arte del educador radica en provocar al máximo de actividad intelectual del niño con el mínimo de intervención del maestro. Las exigencias hechas al niño deben estar cuidadosamente proporcionadas sus posibilidades.

Las cualidades psíquicas de cada individuo tienen sus especiales particularidades. Aparte de algunos raros casos de melizos, todos los hombres incluso los hermanos son distintos y precisan una educación individual. Numerosas investigaciones han demostrado que las diferencias existentes entre los individuos no sólo nos igualan mediante la educación sino que se acrecientan y aumentan por ésta. De igual forma que cada individuo es distinto en su capacidad frente a diferentes disciplinas, tales como la Música, la Gramática o las Matemáticas se muestran estas diferencias por lo que, respecta a la atención, a la capacidad de concentración, perseverancia, aplicación, obediencia o la personalidad. Por estos motivos, no es adecuado ni lógico exigir de todos lo mismo. La misión educadora no es la de igualar sino la de desarrollar las buenas cualidades o talentos.

JUAN DE ROCA

Charlas de café

Bueno es conocer el nombre y propiedades de todas las flores, pero es mejor aún crear una flor nueva.

Resignémonos a marchar humildemente detrás de los sabios, para poder marchar algún día en su compañía.

Nos quejamos de los amigos porque exigimos de ellos más de lo que pueden dar.

Como la vela, al arder, el ambiente humano alumina quemándose, consumiendo y derramando lágrimas.

El odio puede ser desarmado por el amor, y acaba por olvidarse; más la envidia sólo cesante ante la muerte; y a menudo ni al borde del sepulcro se detiene.

¿Deestas congraciarte con émulos o adversarios? Fracasa pública y ruidosamente. El primer aplauso y, en todo caso, el más entusiasta e hiperbólico será el suyo.

Alardeas de carecer de enemigos? Veo que te columbias. Es que jamás dijiste a nadie la verdad, ni realizarste un acto de justicia?

S. Ramón y Cajal.

ARTE Y LITERATURA

HISTORIAS DE CUADROS

Las «Pinturas negras» de Goya

EL MUSEO DEL LOUVRE ASPIRABA A ELLAS, PERO EL BARON D'ERLANGER QUIISO QUE VOLVIERAN A ESPAÑA

La más curiosa y ejemplar historia de la producción goyesca corresponde a las llamadas "pinturas negras"...

Salvador Martínez Cubells, ayudado por sus hermanos Enrique y Francisco...

La exhibición de las pinturas negras en la Exposición Universal de París, en 1878...

Hecha la donación en 1881, una serie de irregularidades e incidentes...

CINE PROGRESO Hoy y mañana LA BESTIA NEGRA

SCOTLAND YARD

PROXIMA APERTURA DEL BAR RESTAURAN CATALUÑA SOLEDAD 18 (FRENTE CORREOS)

INDUSTRIAL — COMERCIANTE SEGUROS LLABRES (MARCELINO LLABRES AMENGUAL)

LE ofrece los seguros contra: ACCIDENTES DEL TRABAJO, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL...

DISPENSARIO CON SERVICIO MEDICO PERMANENTE (Rayos X, Diatermia, Mecanoterapia, etc.)

OFICINAS Y DISPENSARIO, Calle Pasadizo, número 4 (Se entra da que pasa, junto Pastelería La Sultana).—Teléfono 1625.—PALMA

Varios

- PARA cristales, espejos y vidrios de todas clases... FAGO bien objetos de oro y plata... SIEMPRE, antes de vender sus joyas...

Luciano de Taxonera, «Premio Fastenrath»

Por la Real Academia Española, templo de nuestra literatura, le ha sido otorgado el "Premio Fastenrath" al último libro del ilustre escritor Luciano de Taxonera...

Bien merecía Luciano de Taxonera el galardón que ha obtenido en refrendada lid...

nada queda al azar o a la imaginación. Cada página representa muchas horas de estudio y de investigación paciente...

Una vez más la Real Academia Española ha sabido premiar el verdadero mérito...

En esa fragua incandescente que es el periodismo, al que dedicó los mejores años de su juventud...

El próximo centenario del poeta Juan Boscán

Se desconoce la fecha del nacimiento de Juan Boscán de Almudaver. Tampoco hay dife za en la de su muerte...

investigadores en los años del reinado del Emperador sabe mos que Juan Boscán fué un altísimo poeta que trasplantó a España innovaciones...

la "Poesías y sonetos al modo de los italianos". Aquí se vé perfectamente como Boscán manejó el endecasílabo...

El Centenario de Juan Boscán sería la de reeditar sus poesías en una edición facsimil...

Los que no conocen a fondo nuestra Historia literaria sólo saben de Juan Boscán que fué el amigo íntimo de Garcilaso...

Poco se conoce de la vida de Juan Boscán. Se cree que hacia 1530 casó con doña Ana de Girón, de familia oriunda de Zaragoza...

FIGURINES DE VERANO 1942 Do venta en la Librería J. Tous

«MIURAS» Cien años de gloria y de tragedia ENRIQUE VILA 8 Ptas. De venta en la Librería J. Tous

MARZO 19 JUEVES SAN JOSE

ALMACENES CASA ROCA TELEFONO 2423

EXPOSICIONES DE PINTURA

«EL TUL Y EL JARRO» Y OTROS CUADROS

(«Círculo de Bellas Artes»)

Exposición colectiva Ya son conocidas, por haber figurado en su anterior exposición...

Cortés y Fiol presentan sendos "estudios", el de este último digno de especial mención...

Simeón Cerdá, fiel a su sentido ornamental del arte, presenta tres óleos de los cuales nos parece el más logrado el que lleva por título "En la mansa quietud"...

Miguel Arcas presenta tres cuadros, dos de ellos ya conocidos, y un discreto retrato femenino...

Las obras presentadas por Juan Fuster—cuatro bodegones y un paisaje—se mantienen fieles a la "tónica" habitual del veterano pintor...

Morey Gil, el "benjamín" de los expositores, figura en la colectiva con sus obras: tres bodegones...

Un asunto manido y sobado—el tema, "estudio en blanco"—ha tentado a casi todos los pintores...

YO NO VOLVERE... Yo no volveré. Y la noche tibia, serena y callada, dormirá el mundo...

Yo no volveré. Y la noche tibia, serena y callada, dormirá el mundo, a los rayos de su luna solitaria...

OBJETOS PARA REGALO Artículos propios para Despacho. Figuras de Arte. Estilográficas «Moniblanco» y otras marcas.

Trabajo SE PRECISA cocinera para matrimonio solo. Informes: Oficina de Colocación. Avda. Alejandro Rosselló 103-2.º Oferta, 582.

2.500 pesetas abonamos por «Underwood», oficina antigua completa. Portátiles 4 h. 2.000 ptas. aumentos considerables en las más modernas.

Pérdidas COLLAR. Se ha extraviado un collar de pequeños discos de azabache negro con uno mayor en el centro...

Vias Urinarias Antonio Alomar Espta. en «BLENORRAGIA». Enfdes. Sexuales - Sífilis, Maltiz. L. Vicens (travesía J. Anselmo Clavé).—Tel. 2664, y Sindicato, 193 (encima Café Triquet)

Ramo Coches CAMION. Compraría dos o tres toneladas con o sin neumáticos. Informes: Centro de Anuncios P. Sta. Eulalia 10 (3333)

FAROL para anuncio de comercio saliente de la fachada. Se vende. Informes: Colón 62 sastretería (7078)

Fincas y Soñares SE VENDEN solares en el Bo sanche, bien situados, al contado o a plazos. Informes: San Elias 26, 1.º 2.º de 1 a 24 tarde (7076)

GANGA vendo 2 casas calle General Luque números 147, 149 y 151. Informes: Café Español (Inca) todos los jueves de 11 a 12 (7019)

VENDO varias casas Informes: Obispo Massanet 35 y 37, de 6 y media a 9 noche (7061)

CAPITALISTAS: Vendo importante finca urbana muy bien situada y de muy buena renta; otras en el ensanche y planta baja por 26.000 ptas. J. ALZINA Plaza San Francisco 1 bis, mañanas.

VENDO planta baja en terrenos Ca'n Baró (Son Armadajms). Razón: P. Sta. Eulalia 10 (7075)

VENDO planta baja con dos pisos en construcción, buena situación. Informes: «Anuncios Mallorca».

Maquinaria VENDO un alternador del 50, 17,15 y 10 K. V. A. a 220 271 voltios; un motor de gasolina 2 HP. y otro de gasolina de 6 HP.; una dinamo 10 amperes 115 voltios y motores a gas por 115 voltios de diferentes potencias. ANTONIO MONCADA, Obispo Maura, 10.

VENDO MOTOR Buick, perfecto estado. Capitán Castell 47, 2.º 2.º (7062)

Traspasos SE VENDE tienda comestibles. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (7063)

QUIMICA DE LOS ALIMENTOS por el Dr. R. CASARES LOPEZ 50 Ptas. De venta en la Librería J. Tous.

VENDIERA tienda de perfumería con vivienda. Razón: Carmen, 20.

SE TRASPASA negocio gran rendimiento. Félix Maravillas 12, 1.º (7070)

TRASPASO Almacén de venta leña y carbón. Razón: P. Santa Eulalia 10 (7079)

VENDO TIENDA comestibles por no poderla atender. Plaza Pedro Garau 25 (7074)

Alquileres y hospedajes PARA Despacho o comercio, se alquila piso centro Palma. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (7055)

FAMILIA honorable desea huéspedes con o sin pensión, preferible militares. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (7065)

TRES CABALLEROS desean casa particular todo estar. Tienen suministro. Dirigirse: Calle Huertos 6, ent. derecha (7073)

DESEO piso, espacioso y céntrico. Ofertas a M. R., P. Santa Eulalia, 10

CABALLERO desea piso pequeño o habitación independiente. Dirigirse: General Barceló 43, 1.º (7067)

JOVEN desea habitación independiente en casa particular. Dirigirse en Barbería, P. Santa Eulalia, 8 (7068)

Trabajo SE PRECISA cocinera para matrimonio solo. Informes: Oficina de Colocación. Avda. Alejandro Rosselló 103-2.º Oferta, 582.

2.500 pesetas abonamos por «Underwood», oficina antigua completa. Portátiles 4 h. 2.000 ptas. aumentos considerables en las más modernas.

Pérdidas COLLAR. Se ha extraviado un collar de pequeños discos de azabache negro con uno mayor en el centro...

Vias Urinarias Antonio Alomar Espta. en «BLENORRAGIA». Enfdes. Sexuales - Sífilis, Maltiz. L. Vicens (travesía J. Anselmo Clavé).—Tel. 2664, y Sindicato, 193 (encima Café Triquet)

Ramo Coches CAMION. Compraría dos o tres toneladas con o sin neumáticos. Informes: Centro de Anuncios P. Sta. Eulalia 10 (3333)

INFORMACIONES

Marcha el Capitán General

En el correo de Barcelona, tiene decidido viajar, el Excmo. Sr. Eugenio Espinosa de los Monjos, que hasta ahora ha sido Capitán General de la Provincia de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire de Baleares.

La última visita que ha hecho en el cargo, ha sido a la Virgen de Lluçanoves, acompañado de su hijo don Gabriel Palmer Venger, Provisorio Apostólico.

El General Sr. Espinosa de los Monjos marcha acompañado de su familia para posesionarse en su nuevo cargo que el Gobierno le ha asignado, en el cual le deseamos muchos aciertos.

LA ULTIMA HORA al despedirse le reitera la expresión de consideración más distinguida.

Zona Aérea de Baleares

JUZGADO PERMANENTE NUM. 2

Por la presente se hace constar que en el Procedimiento Sumarísimo Ordinario número 942, se ha dictado diligencia dando a comparecencia ante el Juzgado Permanente, sito en la Jefatura de la Zona Aérea de Baleares, calle Antonio Flaquer n.º 17, al dueño de la bicicleta que fue sustraída principios del mes de enero del corriente año, de la puerta de un café de S'Aranjasa. Dicha bicicleta se encuentra en este Juzgado y presenta las siguientes características: Color verde, sillar alto, frenos de cable, sus correspondientes guardabombas, timbre grande, placa del matriculamiento de Palma número 241 y como seña particular una portabombas especial para jarras de leche. El Teniente Juez, José Bosch Abudo, Secretario, Jaime Roca Barba.

De Enseñanza

La Dirección General de 1.ª Enseñanza comunica telegráficamente a esta Inspección la siguiente Orden del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional: «De las órdenes oportunas para que los Directores y Maestros de Escuelas Nacionales y privadas laboren en día de la Unión con arreglo a las normas del Plan de Juventudes, y ordenadamente a cantinas escolares, desayunos desayunos a todos los alumnos en dicho día».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en más exacto cumplimiento. Palma, 14 marzo de 1942.—El Inspector-Jefe, Jaime Rosselló Biliboni.

Los premios a la Natalidad

El Instituto Nacional de Previsión celebrará mañana, día 19, el solemne acto de entrega de los premios a la Natalidad acordados en cumplimiento de lo establecido en el artículo 10 del Orden de 19 de marzo de 1941.

Dicho acto, al que hemos sido debidamente invitados por el Delegado en Baleares del citado Instituto, tendrá lugar en el Salón de Actos de la Delegación Provincial, a las once y media de la mañana, conforme al siguiente programa:

1.º Breve parlamento por el Delegado Provincial de la Caja Nacional de Subsidios Familiares Rdo. don Bartolomé Quetglas Gayá.

2.º Discurso por el Camarero Horacio Garrastazu, Secretario Sindical Provincial.

3.º Entrega, por el Excmo. Gobernador en nombre del Comandante, de los dos Premios a la Natalidad a los dos matrimonios adjudicatarios.

4.º Distribución de 90 títulos de pensionistas de vejez, y otros tantos obreros jubilados.

Galange Española Tradicionalista y de las JONS.

SECCION FEMENINA AVISO A LAS ENFERMERAS

La Delegada Nacional de la Sección Femenina ha concedido a la «Y» roja colectiva a las camaradas Enfermeras que han prestado destacados servicios durante la pasada guerra.

Serán acreedoras a esta recompensa las camaradas que cumplan las siguientes condiciones:

180 días como Enfermeras o Auxiliares de Enfermeras en Hospitales de Vanguardia.

300 días como Enfermera o Auxiliar de Enfermera en Hospitales de Retaguardia.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por don Severo García y doña Catalina Nieto y para su hijo Jesús, del Cuerpo de la Guardia Civil, ha sido pedida a los señores don Rafael Gual, Teniente Coronel de Carabineros retirado y doña Isabel Espuñes, la mano de su hija Isabel.

—Ha sido viaticada doña María Terrasa viuda de Bonet, a la que deseamos pronto y total restablecimiento.

—Ha tomado posesión de su cargo de Secretario del Juzgado de Primera Instancia núm. 1 de esta ciudad, don Mariano Pérez Peinado.

Se halla delicadamente enfermo nuestro amigo el conocido industrial don José Rovira Oliiva.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

—El hogar de nuestro estimado amigo el Gestor municipal y doctor don José Anguera se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño.

Tanto la madre como la hija están en perfecto estado.

Reciba el Dr. Anguera y su distinguida esposa nuestra más cordial enhorabuena.

BODA

En Montesión y bendecida por el M. I. Sr. don Juan Quetglas, se ha celebrado el enlace de don Tomás Siquier Fortuny con la bella y gentil señorita María Josefa Sampol Fiol.

Fuieron padrinos los padres de los novios y como testigos firmaron el acta por parte de la novia su tío don Pedro Sampol y su hermano don Pedro y por parte del novio sus tíos don Juan Fortuny y don José Siquier.

Reciban los desposados nuestro parabién.

DE VIAJE

Al objeto de asistir a la boda de su hijo don José, que se celebrará mañana en La Puebla, ha llegado esta mañana de Barcelona nuestro querido amigo don Luis Degorgue, Secretario de la Jefatura Superior de Policía de la ciudad condal, acompañado de su distinguida esposa doña María Rebas, su hermana señorita María Degorgue e hijo José.

Sean bienvenidos.

—Para Mahón salieron ayer noche: don Evaristo Cardona, el Rdo. P. Pedro J. Cerdá T. O. R., don Juan Gelabert y doña Pilar Pou Rosselló.

—De Barcelona han llegado: el Dr. Abrines, don Juan Marqués, el Inspector de la Transmediterránea S. Dezcallar, doña Concepción Dezcallar de Massanet, don Alfredo Bonet y Srtas. María Segura e Isabelita Pomar.

—Invitadas por el Frente de Juventudes de Valencia y con objeto de asistir a las fiestas falleras, salieron ayer diez camaradas de pueblos distintos y capital acompañadas de dos mandos que permanecerán unos días entre las camaradas valencianas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santoral.—El Patriarca San José, esposo de la Virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel dedicadas al Patriarca San José. A las 10, Tercia y Misa mayor con panegírico del Santo Patriarca por el Rdo. P. Serafín del Carmelo, C. D. Por la noche, Rosario, conclusión de la Novena, sermón por el indicado Padre, solemne Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Teresa, en honor del Patriarca San José. A las 10 Misa cantada con sermón por el Rdo. don Jorge Company, Presbítero. A las 6 y media de la tarde, Rosario, Novena, sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Fe, al Patriarca San José. A las 10 media Oficio Solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Jaume, Catedrático del Seminario. Por la tarde a las 7 cuarto, conclusión del Triduo con sermón, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Concepción (Arrabal) en honor de San José. A las 8 Misa de Comunión general de la A. C., demás asociados y fieles en general. A las 4 de la tarde Rosario Vísperas solemnes, bendición del Smo., procesión y bendición del nuevo local parroquial de Acción Católica. Proclamación de San José como Patrono del nuevo local y cánticos.

Concluyen en el Sagrado Corazón (Ensanche) dedicadas a San José, por su Cofradía. A las 8 Oficio con sermón. A las 7 de la tarde, ejercicio de San José, solemne Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de la Caridad (Moral) también a San José. A las 7 y media Misa de Comunión general y exposición del Smo. A las 6 y media de la tarde, Trisagio cantado, ejercicio al Santo, sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro. y Viario de Santa Eulalia Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en San Nicolás, en honor del Patriarca San José. A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Puig, Pbro. Después de la última Misa exposición del Smo. Por la tarde actos de coro. A las 7 Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se solemnizará la festividad del Patriarca San José. A las 9 y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Melchor de Benisa, Capuchino. Por la tarde a las 4, Vía Crucis.

En las parroquiales se celebrará solemne fiesta en honor del Patriarca San José. En la Misa mayor habrá panegírico del Santo Patriarca y por la noche ejercicio del día 19.

En San Juan, solemne fiesta dedicada a San José. A las 10 y media Oficio y panegírico por el Rdo. P. Pedro J. Palmer, C. R.

En Santa Clara, solemne fiesta dedicada a San José. A las 10 y media Misa mayor en la que pronunciará el panegírico del Santo Patriarca, el Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro.

En el Socorro, a las 8 y media, Misa cantada en honor de San José. El sermón en la Misa de 10. (I. P.)

En Montesión, a las 7 y media Misa de comunión general en honor de San José y conclusión de la Novena.

Vísita.—A la Virgen de Lluçanoves en San Nicolás.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

PAGO DE ALQUILERES

Durante los días 23 y 24 de los corrientes (LUNES y MARTES) tendrá lugar en las oficinas de esta Cámara—La Palma, núm. 6—el pago de los alquileres condonados en aplicación del Decreto de Exención de Alquileres correspondientes a los meses de NOVIEMBRE y DICIEMBRE de 1941 y ENERO de 1942.

PAGO DE ALQUILERES ATRASADOS

El pago de los alquileres condonados correspondientes a los meses atrasados comprendidos entre JULIO de 1937 y ENERO de 1942, ambos inclusive, se efectuará el día 27 (VIERNES).

Las horas señaladas para ambos pagos son de 9 a 12 de la mañana, debiendo exhibir los propietarios interesados los correspondientes cedulas personal y el último recibo de la derrama satisfecha.

LLEVAR CAMBIO

Los Sres. Propietarios deberán llevar moneda fraccionaria suficiente para el cambio, o en su defecto timbres móviles de 0,15 ptas.

Palma, 18 de Marzo de 1942.—El Presidente: Pedro Ribas.—El Secretario: Tomás Felín.

De Teatros

PRINCIPAL

Esta noche, a las 9'45, se presentará al público palmasano la Compañía de Comedias de Guillermo Marín, en que figura como primera actriz la notable artista Conchita Montijano.

La obra elegida para el debut es la comedia «Mi primo Jaime» original de dos autores a quienes no conocemos en esta ciudad: Antonio García Burgos y Rafael Escuder. Tenemos de la obra excelentes impresiones, y sentimos la curiosidad de verla, para aquilatar los méritos que se nos dice reúnen los autores.

La compañía, que es la titular del Teatro Calderón de Madrid, presenta «Mi primo Jaime» con todo lujo y espléndidamente montada.

Mañana por la tarde, a las seis, se repetirá la obra de anoche. Por la noche tendrá lugar el estreno de «María Antonieta», de Fernández Ardavin.

LIRICO

Los Espectáculos «Paca Romero», en que figuran la Orquestina Savoy y el gran caricato Sepepe, vienen precedidos de la fama de los éxitos obtenidos en los teatros Eslava, Maravillas y Rialto de Madrid. Ello avala la actuación del conjunto que se presenta hoy en el Lírico, en función de tarde a las 7 y de noche a las diez.

Forman ese conjunto, además de los notabilísimos elementos

Teatro Principal

HOY

A las 9'45 PRESENTACION DE LA COMPANIA DE COMEDIAS TITULAR DEL TEATRO CALDERON DE MADRID

Primer actor GUILLERMO MARIN

Primera actriz CONCHITA MONTIJANO

Con el ESTRENO de la comedia en tres actos de Antonio García Burgos y Antonio Escuder

Mi Primo Jaime

Magnífica interpretación y presentación

MAÑANA Jueves Festividad de San José a las 6

MI PRIMO JAIME

A las 9'45 GRANDIOSO ESTRENO MARIA ANTONIETA

de Fernandez Ardavin

SALON MALLORCA

Mañana de 3'30 a 9

Noticiero U. F. A.

KEN MAINARD en

SANGRE VALIENTE

y la maravillosa narración oriental

KISMET

por Otis Eskimer - Loreta Young Mari Duncan

RIALTO Y MODERNO

MAÑANA

EL ESTRENO SENSACIONAL DE

CONCHITA MONTES EN LA MUCHACHA DE MOSCÚ

Director: EDGAR NEVILLE

¡Las ideologías más dispares derrotadas por el más bello sentimiento humano!

Un gran éxito de U FILMS

RIALTO, hoy: LA MUCHACHA DE ANOCHE

MODERNO, hoy: EL ASTRO ASESINO Y LAS DOS NIÑAS DE PARÍS

ya citados, el Ballet 8 Iris, Juli Romero—pareja de baile—las bailarinas Marujita Melgar y Pepita Martínez, la actriz Carmen de Rosa, Tomás Marco con sus maravillosas jotas y la estilista aragonesa Raquel Ruiz, Dida Lario, danzarina moderna y la bailarina internacional Julia Herranz, a más del magnífico intérprete del tango Agustín García, a quien se apellida el Gardel español. También figuran en el elenco nueve actrices y bailarinas más, que dan al espectáculo una soberbia movilidad y una variedad insuperable.

No nos cabe duda de que el éxito en Palma corresponderá al logrado en Madrid y en cuantas ciudades les han visto actuar.

Mañana, festividad de San José, los espectáculos actuarán tres veces: a las cuatro, a las siete y a las diez.

BALEAR

No es «La bestia negra» una cinta de espíritu localista, como sus hermanas presentadas por la firma Rey Soria. Es una liberación del cine mejicano hacia lo universal, por más que en ella aparezcan—como en todas—las cadencias sugestivas de las canciones típicas del país mejicano.

De ella puede decirse, en general, que interesa y atrae, lo que la hace agradable y logra que el público la vea con satisfacción. Hay en ella intriga, emoción y amor, tres factores primordiales para agradar a las gentes.

Con lo cual queda dicho que sin duda el Balear verá buenas entradas mientras dure la proyección de esta cinta que obtuvo en su estreno efectuado ayer un lisonjero éxito.

MODERNO y RIALTO

Al fin podrá tener lugar hoy, por haberse recibido la película en Palma, el esperado y sensacional estreno de «La muchacha de Moscú», cinta en que hacen una formidable creación la artista española Conchita Montes y el gran actor italiano Amadeo Nazzari.

Es de esperar que el interés demostrado por el público por ver el anunciado estreno, se traduzca en llenos para ambos cines que por primera vez ofrecen hoy en su pantalla «La muchacha de Moscú».

BORN

La estupenda producción de Gonzalo Delgrás «Un marido a precio fijo», gran parte de la cual ha sido tomada en los bellos paisajes de nuestra Isla de Oro, será hoy estrenada en el Born. Recordemos la presencia en Palma de Lina Yegros y Rafael Durán, sus simpáticos protagonistas, así como de los principales elementos que toman parte en la interpretación, y recordemos también los aplausos de que fueron objeto al presentarse en el Lírico, y con ello ya tendremos la convicción plena de que «Un marido a precio fijo» será vista con interés extraordinario en Palma.

Pero como, además, se nos asegura que al cinta tiene el sello dinámico que Gonzalo Delgrás sabe imprimir a sus producciones, creemos firmemente que obtendrá un triunfo resonante en esta nueva cinta.

PROTECTORA

Se proyecta con creciente éxito «Muñequita», con Josita Hernán y Rafael Durán, y «En poder de Barba Azul», magnífica creación de Mary Delgado.

PROGRESO

Mañana jueves habrá, como de costumbre, función en el Progreso. Se proyectarán «Scotland Yard» y «La bestia negra».

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

ASTORIA Se estrena hoy «El paraíso perdido», película esperada con afán por nuestro público. En ella la magnífica actriz Micheline Presle se nos presenta en una creación completísima.

ACTUALIDADES Películas cortas, noticiarios y documentales.

Cupón del ciego

SORTEO DE 18 MARZO 1942 Primer premio de 25 pesetas al número 999.

Premios de 250 pesetas a los números 99-199-299-399-499-599-699-799-899

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San José.

FERROCARRILES.— LINEA DE SOLLER.— Llegadas: 7'30; 10'30; 14'10; y 18'30. Salidas: 8; 12; 16

LINEA DE INCA.— Llegadas: 9'4; 9'22; 14'5; 19'11 y 20'55. Salidas: 8; 8'40; 14'30; Salidas: 8'45; 14'5 y 19'11.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegada: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'45; 14'45 y 18'30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'10 y 18'50.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 9'57; 14'30 y 19'32. Salidas: 7'35; 14'40 y 18'35.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS NUMERO 1

Pago del segundo premio

Los poseedores de las fracciones una, dos, tres y cuatro del número 5816 premiado con 70.000 pesetas, se servirán pasar el viernes a las 9 y media, por esta Administración de Loterías número 1, Plaza de Corf, para ir a cobrar el premio que les ha correspondido.

Exclusiva Baleares por

10 años, vinos generosos y mesa, coñac, vermut, champans, embotellados y a granel, marca acreditada negocio en marcha con clientela. Traspasaría. Ofertas por escrito a L. C. O. Plaza Sta. Eulalia 10 (7076)

ANIS SULTANA Bustamante

COCHECITOS Y SILLAS para Niños

PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6 PALMA

¡UNA MARAVILLA! ILUMAS ESTILOGRAFICAS REGIA

CALIDAD SUPERIOR PERFECCION ABSOLUTA De venta: Librería José Tous

RIO DE LA PLATA

Siglos XVI y XVII por JULIAN M. RUBIO Ilustrado con 380 grabados en el texto, 6 mapas en negro y 1 en color. 115 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous

DICCIONARIO HISPANICO MANUAL

El panorama universal de los saberes y de las técnicas. 400.000 artículos, 10.000 grabados, 40 millones de letras.

Con las equivalencias en francés, inglés, alemán, italiano y portugués. Una ENCICLOPEDIA PUESTA AL DIA 125 pesetas

De venta en la Librería J. Tous

El palacio del Infantado

estudio documental con grabados por Francisco Laguna Serrano 25 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous

Manual Técnico DE Análisis clínicos

por E. SUAREZ PEREGRIN 4.ª E. corregida y aumentada 41 Ptas.

De venta en la Librería J. Tous

BALEAR : Hoy

LA PELICULA MEXICANA DE REY SORIA

LA BESTIA NEGRA

EMOCION INTRIGA MISTERIO

MANANA Jueves a las 4'30, Partido Liga Mallorca

ATLETICO-LLOSETENSE

CAMPO SA PUNTA

ENTRADA UNICA: 3 PESETAS

DESAPARECEN CANAS USANDO

Colonia LA PERFECTA

SIN GRASA, SIN AZUFRE Y SIN NITRATO DE PLATA

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente técnico, de libro y conseguirá un empleo bien remunerado. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

RIALTO Y MODERNO

MAÑANA

EL ESTRENO SENSACIONAL DE

CONCHITA MONTES EN LA MUCHACHA DE MOSCÚ

Director: EDGAR NEVILLE

¡Las ideologías más dispares derrotadas por el más bello sentimiento humano!

Un gran éxito de U FILMS

RIALTO, hoy: LA MUCHACHA DE ANOCHE

MODERNO, hoy: EL ASTRO ASESINO Y LAS DOS NIÑAS DE PARÍS

El Ministro de Asuntos Exteriores llegó ayer a la Ciudad de Valencia

Valencia.—Ha llegado a esta ciudad el Presidente de la Junta Política y Ministro de Asuntos Exteriores camarada Ramón Serrano Suñer, acompañado de su señora e hijos. Fué condecorado por el Capitán General de la región, Gobernador Civil y otras autoridades. En esta ciudad descansará varios días.

El ministro presenció la

plantá de la falla de la Plaza del Caudillo y a la salida del Ayuntamiento se detuvo con un grupo de voluntarios de la División Azul recién llegados de Rusia, que conversaron con el Ministro y a quien abrazaron al despedirse.

A su paso por la población el camarada Serrano Suñer recibió muestras de cariño del público valenciano.

El general Besson expone en Riom la indefensión francesa en 1939

Riom.—La audiencia de hoy en Riom se ha iniciado con el discurso de testigos.

El General Besson ha criticado la organización de los Ejércitos y las deficiencias de las obras fortificadas, la debilidad de los efectivos y la insuficiencia material. Dice que en mayo de 1940 solo podía contarse con la puesta en acción de 102 Divisiones en el frente N. O. contra 140 divisiones alemanas.

Admite la posibilidad de defensa de la frontera francesa, pero no deberíamos de haber entrado en Bélgica pues que no teníamos material suficiente.

Habla de la escasez de efectivos; lamenta la dificultad de los cuadros de mando de la escala activa cuyos reverses, afirma, no se debieron a la insufi-

ciencia de instrucción, sino a la material y a la movilización industrial. Dice que el programa estaba mal preparado por preverse una guerra de gran duración. La inferioridad más terrible de la guerra fué la aviación.

Respecto a la moral del soldado, dijo que los hombres se iban apagados a partir de 1930. El destino de Francia no importaba nada a las jóvenes generaciones. Se había renunciado al sacrificio total.

EFE

Boletín Oficial del Estado

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy entre otras las siguientes disposiciones:

EDUCACION NACIONAL

Orden por la que se determinan las funciones que corresponden al Consejo de Rectores.

TRABAJO

Orden por la que se nombra una ponencia encargada de regular el proyecto de reglamentación para la ejecución de la Ley de Cooperación que estará presidida por el Subsecretario del Departamento y la Constituirán el Director General del Trabajo; el Director General del Instituto Nacional de la Vivienda, el Comisario del Instituto Social de Marina y el Consiario de la Obra Sindical de Cooperación de la Delegación Nacional de Sindicatos.

ADMINISTRACION CENTRAL

Industria y Comercio.—Comisaría de Abastecimientos y Transportes: Circular número 289 por la que se dispone la libertad de circulación de los jamones y paletillas.

Educación Nacional dando normas para la formación de las listas únicas de Maestros de las promociones 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª del Grado Profesional.

Otra dando normas para la formación de la lista general de los Maestros Nacionales procedentes del cursillo de 1935.

EFE

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

LOS PARTES DE HOY

ALEMANIA

«En la península de Kertch han sido en parte rechazados y en parte deshechos en sus posiciones de salida por el fuego de artillería y los ataques aéreos, los nuevos asaltos a las posiciones alemanas.»

En el resto del frente del Este el enemigo ha atacado también ayer en diferentes puntos, con fuerzas bastante importantes pero sin éxito.

Entre el 15 y el 17 de marzo el enemigo ha perdido en el frente del Este un total de 131 tanques.

Las fuerzas aéreas soviéticas han perdido durante la jornada de ayer 68 aviones, 56 de ellos abatidos en combates aéreos. Uno solo de nuestros aviones no ha regresado.

En la isla de Malta los ataques, proseguidos noche y día por las formaciones alemanas de combate, han ocasionado grandes incendios y fuertes explosiones en las instalaciones y aeródromos del puerto.

En el Mediterráneo, un submarino alemán ha atacado al Este de Tobruk a un convoy británico fuertemente protegido y ha hundido a un petrolero de 8.000 toneladas.

Frente a la costa americana, los submarinos han hundido 5 barcos mercantes enemigos, que desplazaban 41.000 toneladas y un guardacostas de la marina de guerra de los Estados Unidos.

Un avión británico aislado aprovechando el estado del tiempo, ha realizado un infructuoso ataque contra el Oeste de Alemania.

ESTADOS UNIDOS

Filipinas: Después de varios días de inactividad el enemigo efectuó varias incursiones sobre nuestras líneas de la península de Batán.

El ataque fué fácilmente rechazado.

Nuestras defensas del puerto fueron violentamente bombardeadas durante varias horas por las baterías enemigas emplazadas en Cavite.

Un destructor japonés bombardeó el puerto de Cebri. No se registraron daños.

La posición de Turquía

Estambul.—Ismed Inonu, presidente de la república turca, ha pronunciado un discurso en el que puso de relieve la necesidad de una educación adecuada para la juventud, que ha de llevar sobre sus hombros el peso del porvenir.

Refiriéndose a la política exterior de Turquía, el presidente declaró que la república turca seguía fielmente la línea de conducta neutral que se había marcado, pero que no podía desentenderse de aquellos detalles relativos a su defensa.

Añadió que estas medidas sirven también a los fines de neutralidad de Turquía y a su voluntad de permanecer al margen de la guerra.

JAPON

Tokio.—Comunicado del cuartel general imperial:

«Las fuerzas navales y aéreas japonesas han derribado o destruido en el suelo 25 aviones enemigos, en el curso de los ataques efectuados contra Nueva Guinea y las islas del Horth los días 13 y 14 del cotriente. Once de estos aparatos fueron destruidos en un ataque realizado el día 13 contra Port Moresby.»

El día 14 de Marzo las fuerzas navales imperiales atacaron por sorpresa la base aérea de Horth. Un considerable número de aviones enemigos quedaron destruidos al retirarse nuestros barcos.»

ITALIA

Roma.—Comunicado número 655 del cuartel general de las fuerzas armadas italianas correspondiente al día de hoy:

«Elementos enemigos han atacado una de nuestras posiciones al Este de Silen. También fueron rechazados contraataques y el enemigo dejó en nuestro poder algunos prisioneros, entre ellos un oficial.»

El general yanqui Mac-Arthur asume el mando en Australia

Washington.—El general Mac Arthur ha llegado a Australia, donde ha tomado el mando supremo de las fuerzas aliadas en dicho territorio, según anuncia el Departamento de la Guerra.

EL PORQUE

Washington.—El Departamento de la Guerra, precisa que, accediendo a peticiones del gobierno australiano, el presidente Roosevelt dió la orden a Mac Arthur el 22 de febrero pasado de que trasladase su cuartel general de Filipinas a territorio australiano.

Mac Arthur pidió se le concediese un plazo de algunos días para organizar su marcha y el mando norteamericano en Filipinas. Roosevelt le concedió el plazo solicitado.

Mac Arthur llegó hoy a Australia, acompañado de su esposa e hijo; de su jefe de Estado Mayor, general Richard Sangerland; el brigadier Harold George, de la aviación norteamericana, así como de otros varios oficiales del Estado Mayor.

COMENTARIOS

Washington.—La misión del general Mac Arthur en Australia es delicada y difícil, declaran los círculos militares norteamericanos; sobre todo —añaden— si se tiene en cuenta que los japoneses poseen una incontestable superioridad aérea y naval, después de la victoria de Java.

Los mismos círculos militares estiman que probablemente Mac Arthur, con las fuerzas de que dispone, emprenderá pequeños movimientos ofensivos, destinados a paralizar las acciones japonesas y dar tiempo a la llegada de nuevos refuerzos británicos y norteamericanos a Australia.

RESTRICCIONES INGLESAS

Londres.—«Las nuevas restricciones de vestidos y gasolina, que han sido establecidas en el Reino Unido, tienen por objeto dar mayor impulso al esfuerzo de guerra de la nación y realzar economías, especialmente de barcos», ha declarado el Lord presidente del consejo, en un discurso que ha sido transmitido por la Radio inglesa.

El Ministro añadió que serán adoptadas nuevas medidas restrictivas «dado—dijo—que nuestra situación exige que toda la nación realice un supremo esfuerzo.»

Las restricciones ya establecidas son muchas pero las nuevas nos darán margen a poder utilizar adecuadamente nuestros medios en los meses venideros.»

Terminó declarando que el gobierno de Su Majestad desea que todos los ingleses participen por igual en el esfuerzo de guerra, sin hacer distinciones entre las diferentes clases sociales del país.

EFE

Presataron juramento ayer en la capital alemana nuevos aviadores de la «Escuadrilla Azul»

Berlin.—Se ha celebrado la ceremonia de la jura de los aviadores españoles, la cual tuvo lugar en el campo de aviación militar cercano a Berlín, donde prestó ya juramento el primer grupo de pilotos de la División Azul.

Asistieron a la ceremonia el general Gallarza, el jefe de instrucción de las fuerzas aéreas del Reich general Kuhl; el señor López Robert, en representación de la Embajada española en Berlín; el general Bulow, agregado aeronáutico de la Embajada alemana en Madrid; el teniente coronel Paxrs, agregado del Aire en la Embajada española en Berlín; el coronel Longoria, el teniente coronel Palacios y los comandantes López de Haro y Cárdenas.

En la pista de aterrizaje del campo se formó un cuadro de limitado, a un lado por la tribuna presidencial y a los otros por los oficiales y soldados españoles presididos por la bandera nacional, la compañía de honor alemana y los oficiales y soldados del aeródromo.

El general Kuhl pronunció una breve alocución en la que

recordó que la guerra contra el comunismo nos une a todos. «El enemigo de la civilización occidental—agregó—será vencido para siempre».

Elogió luego extraordinariamente a los pilotos españoles que se cubrieron de gloria en el frente Este.

Seguidamente, las banderas de España y del Reich avanzaron, escoltadas por una guardia de honor hasta el centro del campo donde quedaron enlazadas.

A continuación el general Kuhl leyó la fórmula de jura

mento que fué contestado unísono por los oficiales dados españoles.

Interpretáronse luego himnos nacionales respectivamente de la Falange y del Partido Nacionalista y seguidamente las fuerzas alemanas filaron ante los aviadores dados españoles.

Después de esta ceremonia sirvió en el casino de oficiales un plato de sopa y se celebró por los futuros éxitos.

18 pilotos españoles marcharán inmediatamente al frente de Rusia.

ECOS NACIONALES

HOMENAJE AL PRIMADO

Salamanca.—Se ha reunido en el palacio episcopal el Consejo de Prelados, con asistencia de los obispos de Valladolid, Avila, León, Pamplona y Tudicia, en unión del Dr. Pla y Deniel, Arzobispo preconiado de Toledo.

Después de la reunión asistieron los prelados a una velada que se celebró en el Aula Magna, de la Universidad eclesiástica. Ocupó la presidencia el Dr. Pla y Deniel, desarrollándose un programa literario y musical.

Después el Arzobispo preconizado de Toledo pronunció un discurso para señalar como se debe a la Providencia la restauración de la pontificia universidad eclesiástica.

Explicó la vocación sacerdotal y la necesidad de que solo se hagan sacerdotes aquellos que sientan una verdadera vocación y terminó diciendo que para que España recobre su antiguo espiritualismo imperial, todos los sacerdotes españoles deben contribuir a la gloria de la Iglesia para lograr la salvación de las almas y con ella la gloria eterna.

Por último dió la bendición a todos los asistentes y terminó el acto los prelados se dirigieron a sus respectivas diócesis.

EL DELEGADO NACIONAL DE SINDICATOS

Barcelona.—El Delegado Nacional de Sindicatos camarada

Actividades en Norteamérica

Washington.—Anoche debía efectuarse un sorteo militar para escoger a los que han de incorporarse a las fuerzas armadas.

El sorteo afecta a nueve millones de hombres; comprendidos los 20 y los 44 años.

El sorteo incluye también a los súbditos extranjeros residentes en el país.

Washington.—Un nuevo crédito de 17 millones y medio de dólares va a ser pedido al congreso norteamericano para la construcción de aviones, que se destinarán al departamento de guerra.

Así lo ha anunciado Roosevelt y añadió que este crédito junto con los ya solicitados anteriormente, permitirá la construcción de 185.000 aviones del total de 185.000, cuya construcción ha sido prevista.

Coméntase en Berlín el discurso de Lord Halifax

Berlin.—Las declaraciones hechas anteayer en Nueva York, al final de un banquete, por los Embajadores de la Gran Bretaña, Lord Halifax y el Embajador de la URSS, Litvinoff exceden de la normal importancia de un brindis, comenta el redactor diplomático de la Agencia D.N.B.

Y añade dicho comentarista: «Tales declaraciones ponen de manifiesto el ánimo que preside el campo democrático. Mientras Halifax se extiende en consideraciones generales so-

Fermín Sanz Orrio, ha llegado a la tarde en la Delegaciónvincial de la C.N.S.

Mañana visitará oficialmente por la mañana la Jefaturavincial del Movimiento y positará una corona de en el altar de los Caídos.

UN BUQUE MAS

Bilbao.—Sin ceremonia ha sido botado en los astos de «La Constructora Naval buque bacaladero «Tormenta» que es el quinto de la serie de 6 que construye dicha socie-

LAS FAMOSAS FIESTAS DE LAS FALLAS

Valencia.—Las fallas han nacido plantadas al amanecer de hoy, según tradición.

El público se ha lanzado a la calle para contemplar estos monumentos de 1942.

El señor Serrano Suñer, senador desde el palacio Ayuntamiento, la «planta» la Plaza del Caudillo. El que ha servido a los falleros esta plaza para su formación una gran figura de labrador deada de productos de la tierra.

El labrador tiene por costumbre una col y a su lado se halla un personaje que riega las plantas de las que salen billetes de 1.000 pesetas.

La «noche del fuego» que verificó esta madrugada ha sido una maravillosa exhibición de fuegos artificiales, llaves de personas llenas de Plaza del Caudillo y durante largo rato el firmamento un enorme incendio de bengalas, etc. que salían de llaves de puntos distintos una verdadera apoteosis de vora.

El público aplaudió entusiasmado estos fuegos artificiales se dirigió luego a distintos lugares de la capital para apreciar los preparativos de la celebración.

La animación crece por momentos, con la llegada de tantas bandas de música que llegan de todos los pueblos de la región y que tienen el paso obligado del desfile por Plaza del Caudillo.

Por mayoría de votos ha sido indultado del fuego el número de la falla de la calle de la Banca, construido por don Reguero Mas, después de ser pasado por la ciudad, este «minuto» devuelto a su pueblo.

Conversaciones italo-alemanas

Munich.—Se han celebrado conversaciones entre el Ministro italiano Pavolini y el Ministro alemán Goebbels.

Ambos llegaron a un completo y cordial acuerdo. Tomaron importantes decisiones.

REGRESO A ROMA

Munich.—El Ministro italiano de cultura, Pavolini, y sus acompañantes salieron anoche para Roma.

Se les tributó cariñosa despedida.

CONDECORADO

Tokio.—El Mikado ha concedido al Presidente del Consejo del Manchukuo, la Orden del Sol Naciente de 1.ª clase.

Otras personalidades de la misión extraordinaria del Manchukuo, que se encuentra actualmente en Tokio, han recibido también elevadas condecoraciones.

LIRICO HOY

ESPECTACULOS

SEPEPE - PACA ROMERO

con la colaboración del

Ballet 8 Iris y la Orquestina Savoy

Mañana jueves, a las 3:30 tarde, 6:15 tarde y 10 noche

Butaca con entrada 5 pesetas

BORN

HOY

Un marido a precio fijo

CON **LINA YEGROS**

RAFAEL DURAN

Una película filmada en Mallorca